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Анотація 

У статті досліджено сутність поняття «конкурентоспроможність» та викладені основні шляхи 

підвищення конкурентоспроможності підприємства в сучасних ринкових умовах.  
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Abstract 

The article examines the essence of the conceptof  "competitiveness" and the basic way stoenhanceenterprise 

competitiv eness in today's market conditions.  
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Вступ. Функціонування підприємства відбувається в умовах постійної конкуренції, що вимагає 

підвищеної уваги до оцінювання власної конкурентоспроможності та управління нею. 

Конкурентоспроможність підприємства слід розглядати як результат ефективного формування та 

використання ресурсного забезпечення, а саме конкурентних переваг. Попри ресурсне забезпечення 
конкурентоспроможність підприємства обґрунтовує стан інвестиційного, маркетингового, 

логістичного, інноваційного, соціального розвитку та підтверджує необхідність постійного 

моделювання його стратегічних засад. Відтак потенціал конкурентоспроможності підприємства 

залежить від методів та технології формування і забезпечення конкурентних переваг, а особливо від 
управління виробництвом та реалізацією продукції.  Досягнення конкурентоспроможного стану на 

ринку є основним завданням підприємства, оскільки це засвідчує зростання обсягу реалізації 

продукції, зменшення непродуктивних витрат та підвищення ефективності здійснених витрат, 
сформованість інтелектуально-кадрового потенціалу, високу інвестиційно-інноваційну активність та 

фінансову стійкість. Тому бути конкурентоспроможним для підприємства означає функціонувати на 

ринку, отримувати прибуток, виконувати фіскально-соціальні функції перед державою. 

Актуальність дослідження. Конкурентоспроможність підприємства являється одним із 

важливих аспектів ринкового середовища, який характеризує можливість підприємства адаптуватися 

до умов ринку и посісти провідне місце і втримати його якомога довше. В даний час ринок 

перенасичений підприємствами, які створюють аналогічну продукцію, але втримуються лише ті, які 

мають найвигідніші конкурентні переваги відносно інших підприємств. Розуміючи це, вітчизняні 

товаровиробники в умовах жорсткої конкурентної боротьби ставлять перед собою такі цілі: 

задоволення потреб існуючих на ринку, отримання максимального прибутку і збільшення обсягів 

збуту, розширення частки внутрішнього і зовнішнього ринку, забезпечення необхідного рівня якості 

та ціни продукції, що виробляється, впровадження нових технологічних процесів і модернізація 

обладнання.            

  Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню теоретичних проблем 

конкурентоспроможності підприємств у ринкових умовах господарювання присвячені праці М. 

Портера, І. Ансоффа, А. Курно, Ф. Еджуорт, Дж. Робінсона, Ж.-Ж. Ламбена, Ф. Котлера, Д. 

Кемпбела, 

Дж.Стоунхауса, Б. Х'юстона, С.І. Савчука, Г.Л. Азоєва, А.Ю. Юданова та ін.. Свій внесок у 

дослідження питань конкурентоспроможності економічних суб'єктів зробили такі вітчизняні 

економісти, як В. Андрійчук, В. Апопій, С. Бабенко, В. Будкін, І. Бураковський, З. Варналій, О. 

Власюк, А. Гальчинський, Я. Гончарук. 

 Аналіз численних визначень категорії «конкурентоспроможність» («конкурентоздатність») 

дозволив виділити наступні ознаки даного поняття (табл.1). 

Таблиця1 

Ознака Види конкурентоспроможності 

1. Теріторіально- географічна сфера - міжнародна 

 - внутрішньо національна 

 - регіональна 

2. Рівень конкуруючих об’єктів - галузі (комплексу галузей)  



- підприємства  

- товару 

3. Фіксація у часі - на визначену дату в минулому  

- поточна 

- прогнозна 

Метою роботи є дослідження конкурентоспроможності переробних підприємств регіону.

 Виклад основного матеріалу.Актуальності для вітчизняних переробних підприємств набуває 

запровадження Hazard Analysisand Critical Control Points (НАССР), що гарантує безпечність харчових 

продуктів виробників і забезпечує їх конкурентоспроможність на міжнародному ринку. Властива для 

України система перевірки безпечності та якості продуктів харчування, орієнтована на кінцевий 

результат. А саме – аналізу підлягають окремі зразки продукту, що вибрані контролером. У випадку 

отримання результатів, які підтверджують доброякісність продукції, реалізації підлягає вся партія. 

Проте такий підхід не гарантує цілковитої безпечності та абсолютної якості цієї продукції. 

Принципово інші положення щодо безпечності продуктів харчування, які є обов’язковими для країн 

ЄС, викладено в директивах Ради європейського співробітництва НАССР.В основі системи НАССР 

лежить оцінка небезпек, які можуть впливати на харчовий продукт під час його виробництва, 

зберігання, реалізації та використання. Система НАССР пропонує поділити увесь процес 

виробництва на блоки та впровадити систему контролю за потенційними "ризиками" на кожній із цих 

ділянок. Детальний аналіз "ризиків", кваліфіковане й відповідальне виконання операцій кожним 

спеціалістом харчового підприємства та документування усіх заходів уможливлюють звести 

ймовірність виробництва недоброякісного продукту до мінімуму – практично до нуля. 

 У Вінницькій області лише на трьох молокопереробних підприємствах (ПАТ "Вапнярський 

молокозавод", ПАТ "Літинський молокозавод" і ПАТ "Тульчинський молокозавод") розробляються й 

упроваджуються системи управління якістю відповідно до вимог ДСТУ ISO 9001–2009 "Системи 

управління якістю. Вимоги" та системи управління безпечністю харчових продуктів (СУБХП) на 

основі принципів НАССР (ДСТУ 4161–2003 "Системи управління безпечністю харчових продуктів. 

Вимоги") 

 

Порівняльна характеристика показників якості молочної сировини за вимогами України та 

країн ЄС 

Таблиця2 

Показник ЄС (Постанова № 

853/2004) 

Україна (ДСТУ 3662–97) 

вищий ґатунок перший ґатунок другий ґатунок 

Бактеріальне 
обсіменіння, 

тис./см3 

100 300 500 3000 

Соматичні 

клітини, тис./см3 

400 400 600 800 

Точка замерзання –0.52 °С Не контролюється 

Масова частка 

сухих речовин 

– >11.8 > 11.5 > 10.6 

Вінницька область є одним із потенційних регіонів України, придатних для виробництва 

екологічно чистої продукції. Природні й соціальні особливості її (аграрна направленість 

промисловості, переважання сільського населення над міським) передбачає надання переваги 

розвитку агропромислового сектора та залучення до нього новітніх технологій, виробництво 

екологічно чистих продуктів, зменшення навантаження на природу, відтворення екологічної 

рівноваги в біосфері області. 

 Перед виробниками, а також переробниками молочної сировини виникають проблеми 

забезпечення конкурентоспроможної безпечної та якісної продукції. Цього вимагають умови 

сьогодення, адже Україна послідовно інтегрується в Європейське та міжнародне співтовариство, 

вступила до Світової організації торгівлі, і в нинішніх умовах сільськогосподарські товаровиробники 

мають за короткий строк опанувати сучасні технології, які б відповідали міжнародним стандартам. 

Вагомою проблемою, що призводить до погіршення якості молочної продукції в Україні, є дефіцит 

молока як сировини. Для ефективної роботи молокопереробних заводів необхідне максимальне 

завантаження технологічних ліній. Оскільки в країні з кожним роком обсяг виготовленого молока як 

сировини скорочується, переробники гостро відчувають його потребу. Через дефіцит 



молокопереробні підприємства змушені приймати молочну сировину з високою бактеріальною 

забрудненістю (3–4 млн/см3 ). 

 В аграрному секторі України відбуваються глибокі реформи, під час яких страждають дрібні 

товаровиробники. Це проявляється в недостатньому доступі до засобів виробництва та неефективній 

організації збуту продукції. 

Для подолання зазначених проблем потрібно впровадити здійснення таких змін:  

•запровадження державної підтримки виробників молочної сировини з метою нарощення 

якісної сировинної бази для молокопереробних підприємств (створення ефективної системи пільг та 

дотацій для виробників); 

• розробку заходів, спрямованих на підвищення якості молока як сировини від господарств 

населення (оснащення спеціалізованих пунктів прийому та контролю якості молочної сировини, 

придбання та використання сучасного доїльного та холодильного обладнання); 

•упровадження та використання в молочному тваринництві високопродуктивних порід і типів 

худоби, сучасних високоефективних технологій у виробництві молока та його переробці, новітніх 

досягнень світової науки й техніки; 

• кооперація дрібних товаровиробників молочної сировини. 

Виробництво молока як сировини можна зробити прибутковим і конкурентоспроможним 

видом агробізнесу, однак цей процес потребує інвестиційних витрат, і передусім – у реконструкцію 

ферм, якісне покращення породного складу молочного стада, модернізацію й оновлення обладнання 

для оптимізованої годівлі тварин, доїльних систем і систем охолодження свіжовидоєного молока та 

його транспортування. Якість молочної сировини повинна жорстко контролюватися та 

регламентуватися як державою, так і переробними підприємствами. Вважаємо за доцільне розробити 

власні стандарти підприємств на основі європейських рекомендацій і технічних регламентів. 

Нагальним є відпрацювання програми дій щодо використання ресурсів регіонального розвитку із 

налагодження якісної та безпечної переробки молочної сировини, що дасть змогу інтенсифікувати 

технологічний процес і сприятиме вирішенню проблем ресурсозбереження та забезпечення 

ефективності підприємств молочної галузі. 

Висновки. Забезпечення рівня високої конкурентоспроможності означає, що всі ресурси, які 

використовує підприємство, більш продуктивніші і приносять більший прибуток, ніж його ринкові 

конкуренти. З цього слідує, що підприємство займає стабільне місце на ринку товарів та послуг і його 

продукція користується постійним попитом споживачів. Керівництво підприємства повинно вміти 

простежувати зміни, що відбуваються в умовах господарювання, і проводити різноманітні 

перетворення в політиці ведення виробництва та реалізації товарів. Такими перетвореннями можуть 

бути: диверсифікація виробництва, вихід на нові ринки, зміна товарної політики, зміна організаційно-

правового статусу підприємства, створення спільних виробництв, впровадження нових технологій, 

модернізація форм збуту продукції.      

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ  ЛІТЕРАТУРИ 
1) Гайдук В. А. Конкурентоздатність в умовах сучасного ринку / В. А. Гайдук // Економіка та держава. – 2012. – № 2. – С. 

16-17.    

2) Реутов В. Є. Конкурентоздатність підприємства: критерії, показники і методики оцінювання / В. Є. Реутов  // Економіка та 

держава. – 2010. – № 5. – С. 65-67.     

3) Довбенко В.І. Чинники підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств за умов глобалізації // Зовнішня 

торгівля: право та економіка. - 2009. - № 6 (35). - С. 29-35. 

4) Должанський І.З., Загорна Т.О. Конкурентоспроможність підприємства: навч. посібник. – Київ: Центр навчальної 

літератури, 2006. – 384 с.                   

5) Корецький, М.Х. Стратегічне управління: навч.посібник М.Х. Корецький, А.О. Дєгтяр, О.І. Дацій. - К.: Центр навчальної 

літератури, 2007. - 240 с. 

6) Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалiзацiї економічного розвитку / Д. Г. Лук'яненко, А. 

М. Поручник, Л. Л. Антонюк, А. Ф. Баторшина, А. А. Бiдило ; за заг. ред. Д. Г. Лук'яненка і А. М. Поручника. – К.: КНЕУ, 

2006. – Т. 2. – 590 с. 

7) Конкурентоспроможність та iнновацiйний розвиток України : проблеми науки та практики : тези доповідей міжнародної 

наук.-практ. конференції, 23-24 жовтня 2007 р. – Харкiв : ВД "IНЖЕК", 2007. – 144 с.     



8) Гончарук Т. І. Конкуренція і конкурентоспроможність : зміст і розвиток у перехідній економіці / Т. І. Гончарук. – Суми : 

ВВП «Мрія – 1»” ЛТД, УАБС, 2003. – 60 с. 

9) Коковіхіна О. О. Систематизація основних категорій формування конкурентоспроможності підприємства / О. О. 

Коковіхіна // Вісник економіки транспорту і промисловості. – 2009. – № 26. – С. 88-93.   

 

Осаволюк Дмитро Павлович – студент групи МОв-15б, факультет менеджменту та інформаційної безпеки, 
Вінницький Національний Технічний Університет, м. Вінниця. 

Лесько Олександр Йосипович – науковий керівник, кандидат економічних наук, доцент, професор кафедри, 
завідувач кафедри економіки підприємництва і виробничого менеджменту, Вінницький Національний Технічний 
Університет, м. Вінниця. 

Osavoliuk Dmytro Pavlovich - student of the МОв-15b group, Faculty of Management and Information Security, Vinnytsia 

National Technical University, Vinnytsia. 

Oleksandr J. Lesko - scientificadviser, candidate of economic sciences, professor, head of the department of economics of 
entrepreneur ship and production management, Vinnytsia National Technical University, Vinnytsa. 

 


